

kát találtuk meg. A két falszakasz csatlakozási pontja az oszloplábak területén kívülre esik. A falat teljesen kiszedték, illetve a falalapot is megbolygatták, vagy átépítették.

FARKAS CSILLA

270. Nemesrempehollós határa

(Vas megye) Kk

2005. szeptember 6-án terepbejárást végeztünk, de a nagyfokú növényi lefedettség miatt csak igen kis területet tudtunk átvizsgálni. Két régészeti értékkel rendelkező területet találtunk a falu határában, a Csikorgó-patak és a Füzes-árok között. A Béke utca alatti új kikapcsoló területen egy középkori-késő középkori telepnyomot tudtunk lokalizálni. A falutól É-ra a Balázs-haraszti területén, a dűlő Ny-i szegletében találtunk késő középkori telepnyomokat.

ILON GÁBOR

271. Nemti, Kossuth Lajos utca 52.

(Nógrád megye) I

A Bányaterenyé és térsége szennyvízberuházás I. üteme kapcsán 2005. decemberében bejelentés érkezett, hogy a szennyvíz-gerincvezeték fektetésekor az 52. sz. ház előtti árokból állatcsontok kerültek elő. A helyszíni szemle során az aszfaltozott út alatt kb. 1,7 m mélyen egy erősen átégett falú gödör jelentkezett. A fektetési mélység (3,5 m) miatt a gödör kibontása és rajzos dokumentálása nem volt lehetséges. A gödörből csak állatcsont került elő, ezért az objektum kormeghatározására nem volt lehetőségünk.

GUBA SZILVIA

272. Németkér, Tornyos-dűlő

(Tolna megye) I

2005. május 9-én terepbejárást végeztem a területen. Az ÉNy-DK-i irányú domb K-i oldala igen meredek, a Ny-i valamivel lankásabb, de meredek, az É-i elég lankás volt. Északon a szántott terület szélénél kb. 1 m-rel lejjebb keskeny terasz és mintha árok lenne, de újkorinak látszott. Erődítésnek nem volt nyoma. A szántott dombtetőn leletet nem találtam. A légi fotón gyengén látszó „átvágás” a felszínen nem mutatkozott.

MIKLÓS ZSUZSA

273. Nick, Kőríz-dűlő

(Vas megye) B, LT, Kö

2005. június 22-én helyszíni szemlét végeztem Nick település déli határában, a Kőríz-patak mellett, ahol szennyvízátemelő telep létesítését kezdték meg. Ennek során csak a legfelső termőtalaj réteget szedték le, így helyszíni szemléink során régészeti jelenségeket csak a gyűjtött leletanyag alapján tudtunk meghatá-

rozni. A leendő telephely északi-középső részében őskori (bronzkor), a kelta korszakba sorolható, valamint középkori kerámiatöredékeket találtunk.

POLGÁR PÉTER

274. Nógrád, vár

(Nógrád megye) Kk, Kú

2005. szeptember 5–16. között folytattuk a vár 2000-ben megkezdett kutatását. Idén a barbakánnak nevezett épület Ny-i részét vizsgáltuk. A falak igen rossz állapotban vannak; konzerválásuk elodázhatatlan. Felmértük és vizsgáltuk a barbakán és a külső vár belső kapuépítményének csatlakozását. Megállapítottuk, hogy a külső vár belső kapuépítménye utólag épült a barbakán kissé rézsús É-i falához. A barbakán DNy-i részén egy szelvényvel megvizsgáltuk a fal kiromlásának környékén a rétegviszonyokat. A K-i oldalon a bejárat nyílás alsó kősorát dokumentáltuk, így rögzíthető a bejárat helye. Mindkét oldalon előkerült az alapozási kiugrás, így a nyílás szélessége kiszerezhető. A külső oldalon, valamint a kapunyílás alatt téglás, köves bontási törmelék került elő. A külső oldalon a barbakán falát a sziklára építették. Előtte rézsú (feltehetően sziklaárok lejtője) indul D felé. A rézsún a törmelékes réteg alatt 17. századi (cseréppipával keltezett) szemétréteg csekély részletét tártuk fel. A megvésett sziklafelszínből ítélve a bejárat nyílás alatt egykor vékony fallal elfalazott, függőleges falú, keskeny verem helyezkedett el. E verem az épület belseje alá nyúlt, betöltése a 17. sz. végén következhetett be. Az épület belsejében altalaj jellegű, leletmentes, drapp agyagos réteg felett sziklatörmelékes és humuszos feltöltést, felette 4 járósínt lehetett elkülöníteni. Az alsó rétegek késő középkori (16. sz. eleje), a felsőbbek kora újkori leletanyagot tartalmaztak. A keletbbsi falkiromlásra húzott kutatóárokban megállapíthattuk, hogy az alapozás itt is megszakad. Nem mutat azonban a bejárat alatti veremhez hasonló függőleges síkot, ezért nem valószínű, hogy az építés idején itt is lett volna ajtónyílás.

A barbakán É-i falának részleges letisztítása megmutatta, hogy az É-i fal Ny-ról először ívesen DK felé hajlik, majd egy újabb ívvel ÉK-i irányt vesz. A megtisztított szakaszon a külső vár belső kapuépítményén kívül további falcsatlakozást nem találtunk.

A leletek alapján a barbakánnak nevezett épületet a 16. sz. elejétől a 17. sz. végéig használhatták, ÉK-i részének alaprajzát, valamint K-i falának periodizációját 2006-ban igyekezünk tisztázni.

TOMKA GÁBOR

275. Nyírbátor, Báthori-rezidencia

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) B, Á, Kk

A nyírbátori Báthori-család központi nemesi rezidenciájának régészeti kutatása az 1950-es évek óta – két alkalommal történt egy-egy bő évtizedes megszakítással –